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INTRODUCCIÓN  

La disponibilidad de información social y económica es fundamental para la toma de 

decisiones tanto en el ámbito político como empresarial, sin embargo, en el municipio de 

Guadalajara de Buga y su área de influencia, se ha identificado una carencia de este tipo de 

datos. Para abordar esta situación, el observatorio empresarial y económico conformado por 

la Cámara de Comercio de Buga, la alcaldía del municipio y la Universidad del Valle sede Buga 

ha desarrollado un informe con el objetivo de suplir esta necesidad. 

El informe busca proporcionar información básica sobre la estructura de la población en el 

área de jurisdicción de la Cámara de Comercio de Buga, así como detallar las características 

socioeconómicas, además, su propósito es contribuir al análisis y la comprensión de las 

transformaciones socioeconómicas mediante la explotación del potencial estimador de las 

variables sociodemográficas obtenidas a través de una encuesta diseñada específicamente 

para conocer, clasificar, medir y hacer un seguimiento de las condiciones económicas y 

sociales de los modos de vida de las personas y los hogares en esa área de jurisdicción. 

Este informe se convertirá en una herramienta invaluable para la toma de decisiones, ya que 

proporcionará datos precisos y actualizados que permitirán a los responsables políticos y 

empresariales contar con información confiable y relevante para sus respectivas áreas de 

acción. 

La encuesta se lleva a cabo en el marco del observatorio empresarial y económico de 

Guadalajara de Buga, que abarca a la población civil residente en hogares de los municipios 

pertenecientes al área de jurisdicción de la Cámara de Comercio de Buga, estos municipios 

incluyen Guadalajara de Buga, El Cerrito, Yotoco, Calima el Darién, San Pedro, Guacarí, 

Ginebra y Restrepo. La estimación de la población se realiza utilizando datos de los censos 

de población, lo que permite dimensionar los cambios sociodemográficos en ausencia de 

información censal detallada. 

En cuanto al diseño muestral, se ha optado por una muestra estratificada con el objetivo de 

clasificar las unidades de muestreo del universo en grupos homogéneos. Estos grupos se 

definen en función de variables independientes que están altamente asociadas con los 

indicadores de estudio y presentan poca correlación entre sí, esta estrategia tiene como 

propósito maximizar la precisión de los resultados al reducir la varianza de las estimaciones. 

Con base a este enfoque metodológico, se ha trabajado con una muestra de 1,541 personas 

para el año 2023. El tamaño de la muestra se determinó teniendo en cuenta criterios de 

precisión y representatividad, buscando obtener resultados confiables y significativos para 

el análisis demográfico y socioeconómico de la población en el área de estudio. 

 

 



 
 

COMPORTAMIENTO DE LOS COMPONENTES ECONÓMICOS EN LOS MUNICIPIOS DEL ÁREA DE 

JURISDICCIÓN DE LA CÁMARA DE COMERCIO DE BUGA  

Este apartado muestra las características sociodemográficas del área de jurisdicción de la 

Cámara de Comercio de Buga, donde se identifican variables como: sexo, edad, nivel de 

formación, empleo, cobertura en servicios públicos, entre otros.  

RESULTADOS ENCUESTA OBSERVATORIO EMPRESARIAL Y ECONÓMICO DE GUADALAJARA DE 

BUGA 

▪ VARIABLES SOCIOECONÓMICAS 

A continuación, en la Tabla y Gráfica 1 se presentan el porcentaje de personas encuestadas 

por municipio del área de jurisdicción de la Cámara de Comercio de Buga, el total de personas 

encuestadas fue 1.541, siendo Buga el municipio con el grueso de la población encuestada 

con un 70,80% seguido del El Cerrito y Guacarí, con un 7,79% y 7,26% respectivamente. De 

la misma manera, los municipios de Restrepo y San pedro representan un 1,49% y 1,96% 

correspondientemente, del total, siendo los municipios con menos personas encuestadas. 

                           Tabla 1. Municipio de residencia 

Municipio Personas encuestadas Porcentaje 

Buga 1091 70,80% 
El Cerrito 120 7,79% 
Guacarí 112 7,26% 
Ginebra 64 4,15% 
Calima 48 3,11% 
Yotoco 44 2,86% 

San Pedro 29 1,96% 
Restrepo 23 1,49% 

TOTAL 1541 100% 
Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

La Tabla y Gráfica 2 presentan el total de personas encuestadas por zona, se muestra que el 

84,30% de la población encuestada se concentra en la zona urbana, mientras que el 15,70% 

del total, reside en la zona rural.  

                                   Tabla 2. Zona de residencia 

Zona  Personas encuestadas Porcentaje 

Urbana 1299 84,30% 
Rural 242 15,70% 

TOTAL 1541 100% 
Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

                        Gráfica 2. Zona de residencia 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 
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En la Tabla y Gráfica 3 muestran el total de la población encuestada por sexo, representando 

el sexo femenino el 53,67%, más de la mitad del total de las encuestas y el porcentaje 

restante hombres, lo que representa una mayor participación de las mujeres en esta 

encuesta. 

   Tabla 3. Distribución de la población encuestada por sexo 

Género Personas encuestadas Porcentaje 

Femenino 827 53,67% 

Masculino 714 46,33% 

TOTAL 1541 100% 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

  

     Gráfica 3. Distribución de la población encuestada por sexo 
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*Queer: Se refiere a las personas que no se identifican con el binarismo de género. Es decir, son aquellas que además de no identificarse y 
rechazar el género socialmente asignado a su sexo de nacimiento, tampoco se identifican con el otro género o con alguno en particular. 
Dichas personas pueden manifestar, más que identidades fijas, expresiones y experiencias que se mueven entre un género y otro 
alternadamente, y formulan nuevas alternativas de identidades, por lo que no habría, en sentido estricto, una transición que partiera de 
un sitio y buscara llegar al polo opuesto, como en el caso de las personas transexuales. (Belge y Bieschke, 2015). 

 
 

La Tabla y Gráfica 4 describen la orientación sexual de las 1.541 personas encuestadas, de 

las cuales 93,38% del total de la muestra son heterosexuales, le sigue las personas bisexuales 

y gay con un total de 3,18% y 2,01 % respectivamente. Por último, se encuentra las lesbianas 

con 1,04% y 0,39% Queer, esto implica que la gran mayoría de las personas encuestadas son 

heterosexuales.  

                                    Tabla 4. Orientación sexual 

Orientación sexual Personas encuestadas Porcentaje 

Heterosexual 1439 93,38% 
Bisexual 49 3,18% 

Gay 31 2,01% 

Lesbiana 16 1,04% 
Queer* 6 0,39% 

TOTAL 1541 100% 
Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

                          Gráfica 4.Orientación sexual 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 
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La Tabla y Gráfica 5 describen los rangos de edad de la muestra, siendo las personas entre 

27 y 59 años el grueso de la población encuestada con una participación del 45,62%, seguido 

de los jóvenes entre 19 y 26 años, con una representación del 28,68%. Estas poblaciones de 

forma conjuntan, representa más del 60% del total de personas encuestadas. 

                                Tabla 5. Rango de edad 

Rango de edad 
Personas 

encuestadas 
Porcentaje 

0 -5 años (Primera 
Infancia) 

2 0,13% 

6 - 11 años (Infancia) 11 0,71% 

12-18 años 
(Adolescencia) 

273 17,72% 

19- 26 años (Juventud) 442 28,68% 

27-59 años (Adultez) 703 45,62% 

60 años y más (Vejez) 110 7,14% 

TOTAL 1541 100% 
Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

                                  Gráfica 5.Rango de edad 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

En Tabla y Gráfica 6 se muestran el porcentaje de personas por grupo étnico, de acuerdo a 

estos, se puede decir que el 69,95% se identifica como mestizo, seguido de Blanco con una 

participación del 21,61%, afrocolombiano con un 5,39%, indígenas 1,62%. Por otro lado, un 

1,43% no se reconocen en alguna etnia.    
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                                                Tabla 6. Etnia 

Etnia Personas encuestadas Porcentaje 

Mestizo 1078 69,95% 
Blanco 333 21,61% 

Afrocolombiano 83 5,39% 
Ninguna 22 1,43% 
Indígena 25 1,62% 

TOTAL 1541 100% 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

                                    Gráfica 6. Etnia 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

La Tabla y Gráfica 7 describen el estado civil de las personas encuestadas, se puede observar 

que los solteros tienen la mayor participación con un 58,14%, le sigue la unión libre con un 

20,38% de representación en el total de personas encuestadas y después casados con 

17,07%. Por último, se encuentran los Viudos y divorciados con 2,27% y 2,14% 

respectivamente. 
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                                  Tabla 7. Estado civil 

Estado civil  Personas encuestadas Porcentaje 

Soltero 896 58,14% 
Unión libre 314 20,38% 

Casado 263 17,07% 
Viudo 35 2,27% 

Divorciado 33 2,14% 

TOTAL 1541 100% 
Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

                                       Gráfica 7. Estado civil 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

La Tabla y Gráfica 8 muestran el nivel de formación de la persona encuestada. Se observa 

que un porcentaje pequeño de la muestra no cuenta con ningún tipo de formación, 

representando el 0,84%. Por otro lado, se encontró que un 4,15% tiene educación primaria 

incompleta, mientras que un 5% ha logrado completarla. En cuanto a la educación 

secundaria, un 7,07% tiene estudios incompletos, mientras que un notable 36,79% ha 

alcanzado la finalización de esta etapa.  

En términos de educación técnica y tecnológica, el 18,69% ha obtenido un título de técnico 

profesional, seguido por un 10,97% que ha logrado el título de tecnólogo profesional. 

Asimismo, se identificó que el 13,69% de los encuestados cuenta con un título universitario, 
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mientras que un porcentaje más reducido posee especialización (1,88%), maestría (0,84%) o 

doctorado (0,06%). Estos resultados reflejan la diversidad de niveles de formación presentes 

en la muestra encuestada. 

                                Tabla 8.Nivel de formación 

Nivel de formación 
Personas 

encuestadas 
Porcentaje 

Ninguno 13 0,84% 
Primaria incompleta 64 4,15% 
Primaria completa 77 5,0% 

Secundaria incompleta 109 7,07% 
Secundaria completa 567 36,79% 
Técnico profesional 288 18,69% 

Tecnólogo profesional 169 10,97% 
Profesional 211 13,69% 
Especialista 29 1,88% 

Magister 13 0,84% 
Doctorado 1 0,06% 

TOTAL 1541 100% 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

                               Gráfica 8. Nivel de formación 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

La Tabla y Gráfica 9, presentan los niveles de formación de las madres de las personas 

encuestadas. Se observa que el 6,68% de las madres no tienen ningún nivel de formación. 

Además, se encontró que el 18,43% tiene educación primaria incompleta, mientras que el 

15,57% ha completado la educación primaria. En cuanto a la educación secundaria, el 9,86% 

de las madres tiene estudios incompletos, mientras que el 28,10% ha finalizado la educación 

secundaria, en términos de educación técnica y tecnológica, el 10,25% de las madres ha 

obtenido un título de técnico profesional, y un 3,05% ha alcanzado el título de tecnólogo 
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profesional. Además, el 7,01% de las madres cuenta con un título universitario, mientras que 

porcentajes más bajos tienen especialización (0,65%), maestría (0,39%) o doctorado (0%). 

                Tabla 9. Nivel de formación de la madre 

Nivel de formación de la 
madre 

Personas 
encuestadas 

Porcentaje 

Ninguno 103 6,68% 
Primaria incompleta 284 18,43% 
Primaria completa 240 15,57% 

Secundaria incompleta 152 9,86% 
Secundaria completa 433 28,10% 
Técnico profesional 158 10,25% 

Tecnólogo profesional 47 3,05% 
Profesional 108 7,01% 
Especialista 10 0,65% 

Magister 6 0,39% 
Doctorado 0 0% 

TOTAL 1541 100% 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

Gráfica 9. Nivel de formación de la madre 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

La Tabla y Gráfica 10 proporcionan información detallada sobre el nivel de formación de los 

padres, de los resultados se observa que el 11,16% de los padres no tienen ningún nivel de 

formación, además, se encontró que el 18,62% tiene educación primaria incompleta, 

mientras que el 15,31% ha completado la educación primaria. En cuanto a la educación 

secundaria, el 9,80% de los padres tiene estudios incompletos, mientras que el 25,89% ha 
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finalizado la educación secundaria. En términos de educación técnica y profesional, el 6,62% 

de los padres ha obtenido un título de técnico profesional, y un 3,63% ha alcanzado el título 

de tecnólogo profesional, así mismo, el 7,59% de los padres cuenta con un título 

universitario, mientras que porcentajes más bajos tienen especialización (0,78%), maestría 

(0,52%) o doctorado (0,06%). 

                     Tabla 10. Nivel de formación del padre 

Nivel de formación del 
padre 

Personas 
encuestadas 

Porcentaje 

Ninguno 172 11,16% 
Primaria incompleta 287 18,62% 
Primaria completa 236 15,31% 

Secundaria incompleta 151 9,80% 
Secundaria completa 399 25,89% 
Técnico profesional 102 6,62% 

Tecnólogo profesional 56 3,63% 
Profesional 117 7,59% 
Especialista 12 0,78% 

Magister 8 0,52% 
Doctorado 1 0,06% 

TOTAL 1541 100% 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

Gráfica 10. Nivel de formación del padre 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 
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La Tabla y Gráfica 11 detallan el tipo de vivienda en el que viven las personas encuestadas, 

se puede observar que más de tres cuartos (¾) de la población vive en casa, le sigue 

apartamento, finca, cuarto y aparta estudio con una participación de 16,74%, 2,86%, 1,69% 

y 1,56% respectivamente. De acuerdo a lo anterior, la mayoría de las personas viven una 

casa.  

                                    Tabla 11. Tipo de vivienda 

Tipo de vivienda 
Personas 

encuestadas 
Porcentaje 

Casa 1189 77,16% 
Apartamento 258 16,74% 

Finca 44 2,86% 
Aparta estudio 24 1,56% 

Cuarto 26 1,69% 

TOTAL 1541 100% 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

                             Gráfica 11. Tipo de vivienda 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

En la Tabla y Gráfica 12 revelan la distribución del número de cuartos en las viviendas de las 

personas encuestadas, en este caso el 46,85% es el más alto porcentaje que representa el 

total de 3 cuartos, y el total de 1 cuarto representando la menor participación con un 3,18%, 

estos datos proporcionan información relevante sobre el tamaño de las viviendas en la 

muestra. 
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               Tabla 12. Distribución del número de cuartos 

¿Cuántos 
cuartos tiene su 

vivienda? 

Personas 
encuestadas 

Porcentaje 

1 49 3,18% 
2 418 27,13% 
3 722 46,85% 

Más de 3 352 22,84% 

TOTAL 1541 100% 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

                              Gráfica 12. Distribución del número de cuartos 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

Los resultados de la Tabla y Gráfica 13 indican que la gran mayoría de las personas 

encuestadas, concretamente el 99,68%, tienen acceso a servicios públicos, este hallazgo es 

un indicador en términos de desarrollo de la comunidad en la que se realizó la encuesta. 

Tabla 13. Acceso a servicios públicos 

Cuenta con servicios 
públicos 

Personas 
encuestadas 

Porcentaje 

Sí 1536 99,68% 
No 5 0,32% 

TOTAL 1541 100% 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 
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                            Gráfica 13. Acceso a servicios públicos 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

Los resultados de la Tabla y Gráfica 14 revelan que el 91,88% de las personas encuestadas 

tienen acceso a servicio de internet, lo que refleja una alta disponibilidad y adopción de esta 

tecnología, sin embargo, es importante considerar que un 8,11% de los encuestados aún no 

tienen acceso a internet. 

Tabla 14. Acceso a Servicio de Internet 

Cuenta usted con 
internet… 

Personas 
encuestadas 

Porcentaje 

Sí 1416 91,88% 

No 125 8,11% 

TOTAL 1541 100% 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

99,68%

0,32%
0,00%

20,00%

40,00%

60,00%

80,00%

100,00%

120,00%

Sí No



 
 

Gráfica 14. Acceso a Servicio de Internet

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

La Tabla y Gráfica 15 reflejan la diversidad en la composición de los hogares de los 

encuestados, los datos revelan una variedad de tamaños familiares, desde vivir solo hasta 

compartir el hogar con una o más personas, en los resultados, se observa que el 6,81% de 

los encuestados vive solo, mientras que el 15,38% vive con una persona adicional. Por otro 

lado, el 29,20% de los encuestados vive con tres personas, y un número similar, el 28,16%, 

vive con cuatro personas. El 12,59% de los encuestados vive con cinco personas, mientras 

que un 7,85% vive con más de cinco personas.  

Tabla 15. Composición de los hogares 

Contando con usted, 
¿Con cuantas 

personas vive? 

Personas 
encuestadas 

Porcentaje 

1 105 6,81% 
2 237 15,38% 
3 450 29,20% 
4 434 28,16% 
5 194 12,59% 

Más de 5 121 7,85% 

TOTAL 1541 100% 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 
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Gráfica 15. Composición de los hogares 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

En la Tabla y Gráfica 16 se presenta información detallada sobre el número de hijos que 

tienen las personas encuestadas, los resultados revelan una diversidad en la cantidad de hijos 

entre los encuestados. Se observa que el 16,61% de los encuestados tiene un hijo, mientras 

que un porcentaje similar, el 16,94%, tiene dos hijos. Además, el 7,46% de los encuestados 

tiene tres hijos y el 2,66% tiene cuatro hijos. Un 2,47% de los encuestados tiene más de 

cuatro hijos. Por otro lado, se encontró que el 53,86% de los encuestados no tiene hijos.  

 

Tabla 16. Cantidad de hijos/as 

¿Cuántos hijos tiene? 
Personas 

encuestadas 
Porcentaje 

1 256 16,61% 
2 261 16,94% 
3 115 7,46% 
4 41 2,66% 

Más de 4 38 2,47% 
No tengo hijos/as 830 53,86% 

TOTAL 1541 100% 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 
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Gráfica 16. Cantidad de hijos/as 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

En la Tabla y Gráfica 17 se muestra el total de personas a cargo. Se observa que el 19,73% de 

los encuestados tiene una persona a su cargo, mientras que el 17,00% tiene dos personas a 

cargo, además, el 7,79% de los encuestados tiene tres personas a cargo. Un 3,89% de los 

encuestados tiene más de tres personas a su cargo. Por otro lado, se encontró que el 51,59% 

de los encuestados no tiene a ninguna persona a su cargo. 

 

Tabla 17. Personas a cargo 

¿Cuántas personas 
tiene a cargo? 

Personas 
encuestadas 

Porcentaje 

1 304 19,73% 

2 262 17,00% 
3 120 7,79% 

Más de 3 60 3,89% 

No tengo personas a 
cargo 

795 51,59% 

TOTAL 1541 100% 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 
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Gráfica 17. Personas a cargo 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

La Tabla y Gráfica 18 describe el tipo de discapacidad de las personas encuestadas, en este 

caso, el grueso de los encuestados, es decir, el 88,90% no tienen ninguna discapacidad, 

seguido de la discapacidad visual con una participación del 8,70%, física 1,04% y menos de 

un 1% auditiva, múltiple, mental. 

Tabla 18. Tipo de discapacidad 

Tipo de discapacidad 
Personas 

encuestadas 
Porcentaje 

Ninguna 1370 88,90% 
Visual 134 8,70% 
Física 16 1,04% 

Auditiva 12 0,78% 
Múltiple 2 0,13% 
Mental 7 0,45% 

TOTAL 1541 100% 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

 

 

 

 

1
20%

2
17%

3
8%Más de 3

4%

No tengo personas a 
cargo
51%

1 2 3 Más de 3 No tengo personas a cargo



 
 

Gráfica 18. Tipo de discapacidad 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

La Tabla y Gráfica 19 muestra las víctimas del conflicto armado que fueron encuestadas, la 

gráfica describe que el 10,646% del total de la muestra ha sido víctima del conflicto armado.  

Tabla 19. Víctima del conflicto armado 

¿Ha sido víctima del 
conflicto armado? 

Personas 
encuestadas 

Porcentaje 

No 1377 89,35% 
Sí 164 10,64% 

TOTAL 1541 100% 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

Gráfica 19. Víctima del conflicto armado 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 
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En la Tabla y Gráfica 20 revelan que el 25,17% de los encuestados se considera madre o padre 

cabeza de hogar. Estos hallazgos proporcionan una perspectiva sobre la estructura familiar. 

Tabla 20. Madre/padre cabeza de hogar 

Madre/padre cabeza de 
hogar 

Personas 
encuestadas 

Porcentaje 

No 1153 74,82% 
Sí 388 25,17% 

TOTAL 1541 100% 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

Gráfica 20. Madre/padre cabeza de hogar 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

En la Tabla y Gráfica 21 se observa el estrato socioeconómico de las personas encuestadas, 

se explica que más de la mitad del total de la muestra, es decir, el 52,17% vive en Estrato 2, 

seguido de Estrato 1 con una participación del 24,65%, y el 17,45% de Estrato 3, siendo los 

estratos más altos con la menor participación en la encuesta, con un total de 5,7%. 

Tabla 21. Estrato socioeconómico 

Estrato 
socioeconómico 

Personas 
encuestadas 

Porcentaje 

Estrato 1 380 24,65% 

Estrato 2 804 52,17% 
Estrato 3 269 17,45% 
Estrato 4 62 4,02% 
Estrato 5 25 1,62% 
Estrato 6 1 0,06% 

TOTAL 1347 100% 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 
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Gráfica 21. Estrato socioeconómico 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

La Tabla y Gráfica 22 describe los ingresos mensuales de las personas encuestadas, siendo el 

rango entre 1 y 2 salarios mínimos legales vigentes con la mayor participación, con un 44,69% 

seguido de menor a 1 salario mínimo legal vigente con una participación del 34,52%, siendo 

este rango de ingresos donde se incluye ¾ del total de la muestra, cabe resaltar, que el 

10,91% no tiene ingresos mensuales. 

Tabla 22. Ingresos mensuales 

Ingresos mensuales 
Personas 

encuestadas 
Porcentaje 

MENOR A 1 SMMLV 542 35,17% 
ENTRE 1 Y 2 SMMLV 545 35,36% 
ENTRE 2 Y 3 SMMLV 70 4,54% 

ENTRE 3 Y 4 SMMMLV 30 1,95% 
MAYOR A 4 SMMLV 19 1,23% 

NO TENGO INGRESOS 335 21,74% 

TOTAL 1541 100% 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 
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Gráfica 22. Ingresos mensuales 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

❖ MERCADO LABORAL 

En la Tabla y Gráfica 23 se muestra las personas que están empleadas y las que no lo están, 

en este caso, del total de la muestra 1.541, se relacionó con el total de personas que están 

en edad de trabajar, es decir, 1.111 personas, indicando que 772 personas están empleadas, 

mientras que 339 restantes no lo están, representando el 30,51% de la muestra analizada. 

Tabla 23. Personas empleadas 

Está empleado. 
Personas 

encuestadas 
Porcentaje 

Sí 772 69,48% 
No 339 30,51% 

TOTAL 1111 100% 

               Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 
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Tabla 23. Personas empleadas 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

En la Tabla 24 y la imagen 1 se identifican las personas empleadas y las que no están 

empleadas y están buscando empleo, esta información permite sacar la tasa de desempleo 

que para la población encuestada de 12,17% en general. De igual manera también se puede 

identificar la tasa de desempleo por género donde los hombres que buscan empleo y no lo 

tienen es aproximadamente del 8,37 % y de las mujeres de 15,81% lo que muestra que las 

mujeres cuentan con un desempleo mucho mayor que los hombres.1 

Tabla 24. Personas empleadas y que buscan empleo 

Tasa de desempleo 
Personas 

encuestadas 

Personas que no 
están trabajando, 

pero están buscando 
empleo 

107 

Personas empleadas 772 

Total 879 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

 

 

 

                                                           
1  La tasa de desempleo se calculó de la siguiente manera: dividiendo las personas que no 
están trabajando, pero están buscando trabajo, sobre las personas que están empleadas más 
las personas que no están trabajando, pero están buscando trabajo  
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Imagen 1. 

 

 

 

En la Tabla 25 y la imagen 2 presentan información sobre el empleo formal e informal de las 

personas que están empleadas dentro de la muestra, según los resultados, se observa que 

el 74,48% tienen un trabajo formal, mientras que el 25,51% tienen un trabajo informal, cabe 

resaltar que las personas que tienen un trabajo informal son aquellas que tienen un trabajo 

remunerado, pero que no está registrado o regulado por normativas legales (OIT, 2020). 

Tabla 25. Formalidad e informalidad2 

Si está 
empleado, ¿Su 

trabajo es? 

Personas 
encuestadas 

Porcentaje 

Formal 575 74,48% 
Informal 197 25,51% 

Total 772 100% 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

 

 

                                                           
2 Se incluye solo las personas que trabajan   

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 



 
 

Imagen 2. 

 

 

 

En la Tabla 26 y Gráfica 24 se muestra el tipo de contrato que tienen las personas que están 

empleadas, de acuerdo con los datos, el 48% de las personas empleadas en la muestra tienen 

un contrato de término indefinido, el 15,30% tienen un contrato de término fijo a un año y 

el 3,13% tienen un contrato por horas.  

Tabla 26. Tipo de contrato 

Si es formal, ¿Cuál es su 
tipo de contrato?3 

Personas 
encuestadas 

Porcentaje 

Término indefinido 276 48,00% 

Prestación de servicios 75 13,04% 

Término fijo a un año 88 15,30% 
Termino fijo menor a un 

año 
49 8,52% 

Por horas 18 3,13% 

Obra labor 35 6,08% 

Termino fijo mayor a un 
año 

25 4,34% 

TOTAL 575 100% 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

                                                           
3 Se incluyen solo personas formales  

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga 

(OEEB) 

 



 
 

Gráfica 24. Tipo de contrato 

 
Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

En la Tabla 27 y Gráfica 25 muestra que el rango de ingresos más frecuentemente reportado 

entre las personas encuestadas es de 1 a 2 salarios mínimos legales vigentes, con un 56,47% 

de participación, asimismo, un 30,31% de los encuestados tiene ingresos mensuales 

inferiores a 1 salario mínimo legal vigente. Estos resultados proporcionan una visión general 

de los niveles de ingresos de la muestra. 

 

Tabla 27. Ingresos mensuales de las personas que están empleadas 

Ingresos mensuales4 
Personas 

encuestadas 
Porcentaje 

MENOR A 1 SMMLV 234 30,31% 
ENTRE 1 Y 2 SMMLV 436 56,47% 
ENTRE 2 Y 3 SMMLV 60 7,77% 

ENTRE 3 Y 4 SMMMLV 27 3,39% 
MAYOR A 4 SMMLV 15 1,94% 

TOTAL 772 100% 

                              Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

 

                                                           
4 Se incluyen solo personas que están laborando 
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Gráfica 25. Ingresos mensuales de las personas que están empleadas 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

La Tabla 28 y Gráfica 26 presentan información sobre si las personas encuestadas estaban 

buscando trabajo en el momento en que se realizó la encuesta. Los resultados revelan que 

el 85,10% de las personas encuestadas no estaban buscando trabajo, mientras que el 14,89% 

restante sí lo estaba. 

 

Tabla 28. Busca trabajo5 

Actualmente busca trabajo  
Personas 

encuestadas 
Porcentaje 

No 657 85,10% 
Sí 115 14,89% 

TOTAL 772 100% 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

 

 

 

 

 

                                                           
5 Se incluyen personas empleadas  
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Gráfica 26. Busca trabajo 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

En la Tabla 29 y Gráfica 27 presenta la información sobre si las personas encuestadas tienen 

otro trabajo adicional al que tienen actualmente, según los resultados, el 81,99% de los 

encuestados indicó que no tiene otro trabajo, mientras que el 18,00% restante afirmó tener 

otro trabajo diferente al actual 

Tabla 29. Trabajo diferente al actual6 

Tiene otro trabajo 
diferente al actual 

Personas 
encuestadas 

Porcentaje 

No 633 81,99% 
Sí 139 18,00% 

TOTAL 772 100% 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

 

 

 

 

 

                                                           
6 Incluye personas que están empleadas  
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Gráfica 27. Trabajo diferente al actual 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 
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CONCLUSIONES 

El informe revela que el área de jurisdicción de la Cámara de Comercio de Buga cuenta con 

una población diversa, concentrada principalmente en los municipios de Guadalajara de 

Buga, El Cerrito y Guacarí. Inicialmente se estaca que la mayoría de la población reside en la 

zona urbana, cuenta con servicios públicos, es heterosexual, se considera mestiza o blanca, 

viven en hogares entre 2 y 5 personas, además de vivir en casas.  

En términos de estado civil, las personas en unión libre y los solteros representan una 

proporción significativa de los encuestados. Además, se observa que la educación secundaria 

completa es el nivel educativo más común tanto para los encuestados como para sus padres. 

En cuanto al mercado laboral, se identificó que aproximadamente el 68% de los encuestados 

se encuentra empleado, aunque se observa una tasa de desempleo del 12.17% en Buga y su 

zona de influencia. Las mujeres presentan una tasa de desempleo más alta en comparación 

con los hombres. Es destacable que la mayoría de los empleados tienen contratos formales, 

principalmente a término indefinido, a término fijo de un año y de prestación de servicios. 

En términos de ingresos, se observa que la mayoría de las personas empleadas ganan entre 

1 y 2 salarios mínimos legales vigentes, e incluso por debajo de 1 SMMLV. Esto indica que la 

mayoría de las personas empleadas en la zona tienen ingresos inferiores a dos salarios 

mínimos legales vigentes, lo cual puede ser un aspecto relevante a considerar en el análisis 

socioeconómico de la región. 

Estas conclusiones proporcionan una visión general de la composición poblacional, el 

mercado laboral y los ingresos en el área de jurisdicción de la Cámara de Comercio de Buga, 

lo cual puede ser de utilidad para la toma de decisiones y el diseño de políticas en la región. 


